

Año Semestre Trimestre... NÚMERO SUELTO 10 CÉNTS.

TIERRA HIDALGA

En 1ª plana... En 2ª... En 3ª...

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VII.—Número 319

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 17 de Febrero de 1918

CANDIDATURA DE LAS DERECHAS

CIRCUNSCRIPCIÓN DE BURGOS

D. FRANCISCO APARICIO Y RUIZ

D. IGNACIO G. DE CAREAGA Y URQUIJO

DISTRITO DE MIRANDA

D. BENITO MARIANO ANDRADE Y URIBE

POR UNA NUEVA PATRIA

Conforta el ánimo y alienta la esperanza el espectáculo que estamos presenciando...

Nosotros, por lo general apartados de estas luchas, asqueados de sus procedimientos arteros, hemos salido de nuestra letal indiferencia...

Ha bastado la indicación de los obispos, nuestros jefes, para que, sin vacilar y con el mayor entusiasmo...

Asombra ver tamaña unidad de pensamiento y actividad tan grande.

Los sacerdotes, beneméritos, al frente de su grey, organizan en sus parroquias la defensa.

En el Centro electoral de la plaza del Duque de la Victoria, en el Círculo Jaimista, como en la tertulia conservadora, jóvenes y viejos, obreros y acaudalados, en fraternal consorcio...

Acuden ofrecimientos de unas y otras partes, comunicándose unos y otros con sus amistades, recorren el distrito afrontando molestias e intemperias...

Enardece la actividad, hay entusiasmo, vida.

Nunca como ahora.

Y es que nos hemos percatado todos, de que no son estas unas vulgares elecciones...

Es más honda y profunda la razón y el motivo del momento.

Se lucha contra la revolución y por la patria.

Y Castilla que fué núcleo del hispano pueblo y Burgos que se constituyó germen de Castilla, llevando con la Cruz de Cristo el habla castellana...

Y los cristianos castellanos que conscientes de su deber se han dado cuenta de la intensidad de su misión...

No es este, no, un movimiento circunstancial y de vulgar contienda, es el comienzo de una nueva vida patria...

A. M. P.

rigiéndose la patria española: su sólo anhelo es destruir la Religión, pisotear el principio de autoridad...

Como ha ocurrido siempre que la Patria se ha encontrado en circunstancias difíciles, la primera voz que se ha oído poniendo en guardia a los católicos...

Fieles nosotros a los dictados de la conciencia, y obedientes a un mandato tan autorizado como justo, no podíamos permanecer indiferentes ante la próxima contienda electoral...

Cuando nos hallábamos perplejos ante la negativa de unos, y la indecisión de otros a quienes se había ofrecido que ocupasen el segundo puesto...

También esta Junta acepta y recomienda con entusiasmo la candidatura derechista por el distrito de Miranda de Ebro...

El primer acto de nuestros candidatos ha sido presentarse a nuestro dignísimo Prelado, para ofrecerse como campeones de esta cruzada...

José Miguel Oliván, Manuel Gaitero, Enrique Aguirre, Constantino Garrán, José de la Morena, Francisco Aparicio Soto, Jesús M.º Ordóñez, Atanasio María Quintano, Federico Martínez Varea, Julián Martínez Varea, Francisco Mendieta, Florentino Martínez Mingo, Juan de la Fuente, Benito Martín, Eusebio Martínez Mingo, Julián Chave, Lucas Sáiz Sevilla, Daniel Pérez Cecilia, Eusebio Rodríguez, Higinio Sáiz, José Asenjo, Manuel Barón, Eduardo Cifrián, Gerardo Barbero, Pío Almendres, José M.º de la Puente, Francisco Estévez, Director de «El Castellano», Gerardo Avila, Angel Lauzurica, Martín Ortega, José Joaquín Artola, Guillermo S. Cardiel, Director de «TierraHidalga», Vicente Argós, Martiniano Gallo, José García Díaz, Fernando Carcedo, Benito Mariano Andrade, José Oviedo, Eliseo Alonso de la Puente, Alejandro Domínguez, Isidro Hernán, Fernando Blanco, Enrique Zamorano, Julián Caracantes, Agustín Gil, Alberto Manero, Rafael Aparicio, Bal-

domero Quintanilla, Carlos Oviedo, Francisco Gamero, Platón Fernández, Benito Martínez, Tomás G. Molinaga, Ildefonso Alonso de Prado, Luis Mingo Estecha, Fidel de Simón, Justo Martínez, Mariano Páramo, Rufino S. Gonzalo, Aureliano Real, Celso Asenjo, Francisco Alcalde, Inocencio Pérez, Jacinto González, Francisco Fernández y Fernández, Julian Herce, José Esteban Miguel, Gregorio Alcalde, Saturnino Álvarez, Angel Pérez González, Elías López Marco. (Siguen las firmas)

Del Sr. Aparicio

Mi distinguido amigo y convecino: El día 24 de Febrero se celebrarán elecciones generales para Diputados a Cortes, y en ellas presento nuevamente mi candidatura como conservador...

Las elecciones que van a verificarse son trascendentales, porque ellas producirán unas Cortes que serán largas e históricas, ya que habrán de fijar los nuevos asientos de los partidos que se creen...

Por eso, y por preferir a todo mi representación parlamentaria, he renunciado más cargos que los elevados que desempeñé...

El amor a mi pueblo y a Castilla, haciéndome defensor de la autonomía local, de cuya primera Comisión parlamentaria fui Presidente...

Cuanto ha favorecido a la agricultura ha tenido y tendrá siempre mi voto en el Congreso; por esto atenderé en cuanto me sea posible el desarrollo de los Sindicatos agrícolas...

Usted no ignorará—porque El Castellano publicó mi nombre con letra grande, entre los buenos—que yo no sólo voté contra el descuento del clero...

clero rural y todas las propuestas que a éste pudieran favorecer.

Si esta actuación merece, como espero, su aprobación le ruego me preste su voto y valiosa influencia, teniendo presente que el cargo que sin solicitarlo se me ha conфеaído en Madrid...

Y por ello le anticipa su reconocimiento y se ofrece a su servicio, su atento amigo y paisano que le estrecha la mano,

J. Aparicio Madrid, 4 Febrero 1918

Del Sr. Careaga

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Prescindiendo de toda lucha partidista, que en estos momentos tristes y difíciles para la Patria había de ser suicida...

Conocerá usted, seguramente, por la prensa, nuestros telegramas de aceptación y el mío, de vivo y profundo agradecimiento por el tan inmerecido como gratísimo honor que me dispensan.

Siempre fué mi «desideratum» como ha de serlo el de todo elemento de orden—esta unión de derechas que, abandonando por un momento sus diferencias ante el peligro común...

Con estos principios, como fundamento, dicho se está cual ha de ser el programa con el que me presento y entrego a la benignidad de los electores burgaleses: todo aquello que favorezca y beneficie a Burgos...

DE LA CONTIENDA ELECTORAL

MANIFIESTOS

Dé la Junta

ELECTORES: Ante la amenaza de una revolución muy próxima que no respecta los principios en que debe cimentarse toda sociedad...

En el reloj de la historia de España ha sonado una hora triste y aflictiva; jamás

pudimos pensar que los estragos de teorías utópicas y absurdas fuesen tan grandes que llegasen a perturbar tantos cerebros, y que hombres que se llaman patriotas, pusiesen todas sus energías al servicio de los enemigos de nuestra prosperidad y grandeza...

Garta abierta

Compañero Rodrigo: Correspondiendo a la invitación que nos dirige en el valiente semanario TIERRA HIDALGA, con gran satisfacción le participo que se están realizando todos los trabajos preparatorios para que la tan deseada y necesaria Federación Nacional, sea un hecho en brevísimo plazo, puesto que los críticos momentos por que atraviesa nuestra Patria así lo reclaman. Pero entendemos que ésta debe ser sin colores, sin epítetos, sin más sobrenombres que el de Obreros Católicos. Así lo entienden todas nuestras organizaciones y la inmensa mayoría de provincias de las cuales tenemos contestaciones concretas, y por si esto fuera poco, así lo dictó el Excmo. Cardenal Primado, y para que todos sepamos á qué atenernos sin perder el tiempo en discusiones inútiles, bueno es hacer un poco de historia, aunque sin sacar trapos sucios, que por fortuna en nuestro campo son de muy poca importancia. Comprenderá el amigo Rodrigo, que no se puede ni se deben publicar ciertos detalles que sólo son para tratarlos en el seno de la familia, retraso de la unión, disgregación de unos pocos elementos en un simulacro de Federación, etc. Sólo diremos que las organizaciones que integran la Federación madrileña, sin divergencias, libres de todo prejuicio, fieles siempre á la causa obrera en católico, venimos trabajando continuamente y sin descanso por la unión general de todas las fuerzas católicas de España, y hoy más que nunca consideramos un crimen el crear dificultades á esta gran obra por diversidad de criterio ó cuestiones de detalles que son para resolver después, no ahora y frente al enemigo.

Por tanto, siempre nobles, leales y fieles á nuestra doctrina cristiana, no levantamos bandera partidista, sino que nos ponemos incondicionalmente á disposición de todas las organizaciones Católico-obreras para formar ese gran ejército Nacional que ha de encauzar las masas obreras por el camino de la dignificación de la clase, y la regeneración social.

¿Qué somos los primeros que lanzamos la idea?, cierto; pero no por eso pretendemos haber inventado nada, puesto que dicha aspiración flotaba en la imaginación de todos, y la prueba se vió en la Asamblea de Valladolid, donde ya salió planeada, y la Comisión nombrada entonces cumplió su cometido hasta depositar en manos del Primado la opinión de todas las organizaciones que nos honraron con su contestación. ¿Qué después paso el tiempo sin darle la apetecida solución? ignoramos las causas, pero nosotros seguimos exhortando siempre dispuestos.

Esto es todo, venga pues la voz que diga: ¡Levántate y anda! y... andando esperamos.

ANTONIO F. PERDONES.
Madrid, Febrero 1918.

Labradores: en Agosto vuestros hijos tuvieron que abandonar las faenas de la recolección para acudir al servicio de las armas.

Ved quienes ocasionaron los disturbios, enteraos de á quien votan y no le votéis vosotros.

VENTOSA, CENTRALISTA

El Sr. Ministro de Hacienda, regionalista furibundo, acaba de dar una prueba de su firmeza de convicciones. Aunciado el empréstito Nacional, Burgos como casi todas las ciudades de España, acudió á las oficinas del Banco tomando parte en la suscripción.

Todo estaba hecho en forma, cuando se recibió ayer un telegrama comunicando que lo de provincias quedaba sin efecto, y bue sólo se admitía lo suscripto en Madrid.

¡Bien, por los ministros regionalistas!

ACLARACIONES

CANCION DE CUNA

Destemplada, agresiva, metida por completo en el terreno del agravio y del insulto, apareció *La Voz de Castilla* en su número del 10. A cuantos aplaudimos y apoyamos la candidatura de las derechas burgalesas nos llama sofistas, falsarios, sumisos vasallos, de ideas mezquinas y bajas, pseudo católicos, que nos amparamos de la religión para fines bastardos, arribistas que sólo buscamos el medro personal y otra porción de delicadas flores por el estilo.

Nuestro querido amigo el Sr. Careaga contestó de un modo sobrio, rotundo y enérgico al injusto é impremeditado calificativo de vizcaitarra y de separatista que graciosamente se le adjudica y nuestro colega *El Castellano* ha respondido briosamente á las acometidas de *La Voz*.

Por nuestra parte añadiremos que tiene el partido tradicionalista historia política tan limpia y sin mácula que no puede empañarla el vaho de ningún descontento ó desairado; somos independientes y aceptamos los candidatos que nos place, sin imposición alguna que nuestra altivez no habría de tolerar y no estamos en el caso de dar explicaciones á ningún advenedizo de los móviles á que obedece nuestra actuación política.

Nóblemente combatiremos siempre las ideas que nos parezcan equivocadas, pero siempre sentiremos profundo respeto hacia las personas y no seguiremos á nuestros adversarios por el peligroso é ingrato camino de la injuria y la calumnia; nobles son siempre nuestras armas, con la frente levantada vamos á la lucha; quienes pretenden combatirnos, háganlo entorpeciendo, pero esgrimiendo las mismas armas, pues nuestra hidalguía no consiente otras.

Y vamos á otro punto: con la intención que es de suponer se ha pretendido descalificar á nuestro correligionario y candidato Sr. Careaga aplicándole insidiosamente el apelativo de cuñero, demostrando quien lo hace ó que desconoce el significado de la palabra ó que maliciosamente le emplea ocultando su verdadero sentido. En el número anterior de TIERRA HIDALGA, la pluma de nuestro grato compañero Sr. Cardiel ha pulverizado y destruido por completo el argumento, demostrando magistralmente (como él sabe hacerlo) lo infundado é injusto de la calificación.

Pero continúa el sonsonete de la monótona y molesta canción de cuna y es preciso insistir (ya que reforzar no es posible) en los atinados razonamientos de nuestro compañero.

La cuna es un accidente apreciable, pero no el principal, ni el único en la función de elegir representantes el cuerpo electoral; la cuna en los individuos y en las colectividades es el momento presente, circunstancial, con el aditamento del pasado, de la vida retrospectiva. La partida de bautismo es un título necesario para franquear los umbrales de la Iglesia católica, mas por si sola no da capacidad, aptitud ni otras excelsas cualidades que ha menester el legislador; la mayor parte de los diputados de oposición que más han brillado y que son muchos de ellos significados regionalistas, han representado distritos donde no se meció su cuna.

Esta cuestión no la resuelven los retóricos, sino los electores y á mayor abundamiento, en esta Castilla, que ha otorgado repetidas veces su representación á personas que no tuvieron la fortuna de nacer en ella, hay un refrán muy castizo y por ende muy castellano que dice: «ningún tamboritero toca bien en su pueblo».

Ensalce y aquilate cada cual los méritos y cualidades sobresalientes de su respectivo candidato que á ello no tenemos por qué oponernos, busquen otro tema para argüirnos y combatirnos y dejen en paz esa insulsa canción de cuna, porque aquí todos conocemos y porque es posible que alguna pluma

Con ello no haré sino cumplir con mi deber, que así entiendo yo la representación parlamentaria.

Nada más he de decir, pues «el movimiento se demuestra andando», y nada valen las promesas si no se traducen luego en hechos.

Encarecidamente, pues, le ruego me otorgue su influencia y su voto, no por mí personalmente —que nada valgo ni significo— sino como premio y adhesión a las derechas burgalesas, cuya abnegación é interés bien merecen el galardón de la victoria.

Agradeciéndole de antemano su cooperación tiene el honor de ofrecerse suyo atento s. s. que le estrecha la mano

Ignacio González de Careaga y Urquijo

Burgos, Febrero de 1918.

A los electores del distrito DE MIRANDA DE EBRO

Por encargo del Jefe provincial del partido Jaimista, reiteramos á los jaimistas de Miranda de Ebro y del Condado de Treviño, la obligación en que están de votar y apoyar con todo interés la candidatura de D. Benito Mariano Andrade y Uribe, que por acuerdo y mandato de las derechas ha de votarse en el distrito de Miranda de Ebro, en reciprocidad al apoyo que los mauristas de esta circunscripción prestan á los candidatos proclamados por Burgos.

Y á los electores de las demás fracciones que integran la coalición de las derechas, en nombre de estas hacemos el mismo ruego para que apoyen al Sr. Andrade.

«La Voz de Castilla», órgano del regionalismo del Sr. Zumárraga, ha injuriado y calumniado al Sr. Careaga.

La amistad que los jaimistas pudieron tener con el Sr. Zumárraga ha quedado rota.

HAY QUE VENCER

Debemos trabajar todo lo posible para que triunfe la candidatura derechista.

En los días que faltan para las elecciones, todo esfuerzo es necesario, todo desmayo una cobardía. Hay que vencer.

Y hay que vencer porque estas elecciones son de vida ó muerte para nosotros.

Si vencemos y la unión perdura, que que si perdurará, los hombres de orden nos habremos impuesto, las algaradas tendrán un dique que las contenga, y las masas ignoras no podrán ser llevadas ciegamente hasta donde convenga á algún desaprensivo que de esa manera pretenda subir.

Los días en que los alborotadores intenten adueñarse de la ciudad, que encuentren quien les salga al paso, que hallen ciudadanos conscientes y viriles que pongan freno á sus intolerables demasías.

Cuando las turbas, dirigidas por el odio y la insensatez, quieran volver como otras veces á constituir una vergüenza para Burgos, que ese propósito se impida porque caballeros cristianos y patriotas se pongan del lado de la autoridad dispuestos á todo.

Y eso y más se conseguirá si los nombres de Aparicio y Careaga salen triunfantes de la lucha.

No luchamos por medro personal, ni por lograr el triunfo de unos ideales políticos, sino que luchamos porque el porvenir de nuestra Patria es pavoroso, porque columbramos la Religión amenazada, porque estremecidos de ira vemos que se nos quiere arrastrar á la ruina y porque nuestro deber de cristianos y de patriotas nos lo manda.

Muy altos son nuestros ideales y por

eso será grande nuestro tesón para sostenerlos.

Hemos levantado la bandera de Dios y Patria y bajo ella cobijados lucharemos como buenos, hasta conseguir su triunfo.

Ya sabíamos que contra nuestra candidatura se habían de esgrimir toda clase de armas.

No ignorábamos, no podíamos ignorar, que uno de nuestros adversarios no repara en medios para lograr sus fines.

Ya nos llegaron los primeros dardos, calumniosos algunos, pero se embotaron en el escudo de la historia política de nuestros candidatos.

El que traicionó á quien todo se lo debía; el que ha pasado por todos los matices de la política, inclinándose siempre del lado de su particular conveniencia; el que, pregonero del desorden, incitó á las masas á cometer actos de violencia que mancharon su nombre de burgalés; el que siempre lanzó saetas empozoñadas que fueron á herir á personas respetables por lo dignas, ese no tiene derecho á ostentar la representación de un pueblo al que tantos agravios ha inferido.

La candidatura derechista debe, pues, triunfar, y para ello los que la defendemos no hemos de estar mano sobre mano, sino escribir, rogar, hacer propaganda, movernos incesantemente sin vacilaciones ni desmayos confiando en la justicia de nuestra causa, amparados en los ideales de nuestro lema.

Acordémonos de que la derrota de uno de nuestros candidatos, tendría consecuencias tan funestas como imposibles de reparar.

A trabajar todos.
Hay que vencer.

CARDIEL.

La candidatura de las derechas ha de votarse íntegra.

La derrota de cualquiera de sus candidatos es el fracaso de la unión. ¡Votad!

El notable y fecundo literato D. Santos Santamaria de Paz, nos regala con la lindísima composición que muy agradecidos publicamos.

LA TRADICIÓN

Fantásticos cuentos; doradas leyendas; consejas de amores; consejas de guerra, al calor de la lumbre aprendidos y al calor del amor de la abuela.

En noches de invierno cuando cubre la nieve la tierra ó soplan los cierzos, ó la lluvia en las tejas golpea, á la anciana los tiernos rapaces medrosos se acercan, y los lábios temblones entonces dicen de amorios de bellas princesas; hablan de esforzados gentiles guerreros, y cuentan muy quedo sutiles consejas; cosas que ocurrieron ó cosas que sueña, pero siempre cosas de enseñanza cierta.

Y también de historias muchas veces cuenta; de historias vividas quizá por la abuela, y sus ojos entonces se animan y respira su pecho con fuerza... Mientras, los rapaces sueñan las quimeras, los fantásticos sueños dorados, las consejas de amor y de guerra.

¡Quién, otra vez niños, leyendas doradas de mi edad primera, quién pudiera volver á escucharos al calor del amor de la abuela, página viviente de las tradiciones y de las consejas!

Santos Santamaria de Paz.

¡Obreros católicos! Es empeño de honor para vosotros sacar triunfante la candidatura de las derechas, que es la vuestra.

Votad á los Sres. Careaga y Aparicio. Solo á estos.

puesta al servicio de un espíritu sutil y malicioso (que no es el nuestro) escriba en el testero de esa cuna tan arrullada la palabra «despecho».

J. Díez.

El Sr. Careaga, á quien La Voz de Castilla tuvo el máximo gusto de denostar con los epítetos vizcaitarra y separatista, defendió con ardor y entusiasmo en la asamblea de Vizcaya, la conveniencia de que siempre y en todo momento la Audiencia territorial debía radicar en Burgos, por creerlo de justicia, por tradición y por convenir á los territorios que comprende. Así puede leerse en las reseñas de aquél acto.

El Sr. Zumárraga, que se nombra regionalista castellano, acató las conclusiones de la Asamblea de parlamentarios, una de las cuales pide la supresión de las Audiencias territoriales.

Y la Audiencia territorial de Burgos es fuente de ingresos y de altos prestigios para la ciudad de Burgos.

LA BARAJA

Acabo de leer un erudito trabajo, escrito por un sabio arqueólogo historiador en el que trata de demostrar el origen asiático de ese libro de cuarenta hojas, y me he reído grandemente de sus argumentos.

No lo creais, no. Si alguien, más ó menos sabio se empeña en enseñarnos la historia de los naipes, no le creais.

Ese código de maldades, compendio de vicios, alimento de la holgazanería y destripador del tiempo no ha nacido en Asia, ni en Europa, ni en el Sur, ni en el Oriente, ni le han inventado moros ni cristianos, ni persona nacida en el mundo; no es invención humana; lo inventó el mismo Satanás en día de inspiración. Creedlo, no os lo dice ningún jugador desesperado ni arrepentido, os lo asegura un testigo de sus lentos, invisibles, irremediables estragos.

Se cree generalmente que sus efectos perniciosos sólo se ven en los garitos de las grandes ciudades ¡Gravísimo error! El que no ha andado por los pueblos no se puede formar idea de toda la sutil malicia, de todo el dulce veneno, de toda la habilidad satánica encerrada en esa colección de mamarachos y colorines pintados en las malditas cartulinas.

No creais que voy a poner la voz gorda contra las desventuras del tape verde donde se pierde la fortuna, la honra y la vergüenza. Esa es la historia trágica que todo el mundo conoce y por mucho que grite, no puedo decir más de lo que se ha dicho mil veces. Solo con eso ya estaría en el caso de los puñales, de las ganzuas, del aguardiente y de todas las herramientas é ingredientes de hacer picardías.

Peró no es eso sólo. La baraja tiene otra historia privada, otra acción más suave, más hipócrita, que se extiende más, invade mejores terrenos, se disimula mejor, se presenta con formas más correctas, se defiende con pretextos y sofismas, se apodera poco á poco de las potencias, ahoga las iniciativas, mata las energías, es enemiga de todo estudio, de todo trabajo, de todo progreso, se aviene á todos las condiciones sociales. Unas veces toma el nombre de populachera brisca, otras de mal intencionado tute, ya de escandaloso mao, ya de culto y estirado tresillo.

Jugadores empedernidos que ponen á las patas de un caballo su fortuna ó la agena y cuando la pierden se saltan la tapa de los sesos, no son, por fortuna tipos frecuentes y los que ha habido pertenecen casi siempre á la categoría de profesión, de los que más vale no hablar, porque ya habla de ellos el código penal. Pero caballeros serios y formales, padres de familia, que malgastan miserablemente el tiempo en el embrutecedor tresillo, de esos, á cada paso, en cada pueblo, los encontramos á punta pies; forman el núcleo de los casinos urbanos y rurales; son una de

las plagas que entorpecen todo movimiento intelectual y civilizador.

Se reúnen cuatro señores para formar la partidita allí se están, horas y horas cuatro seres inteligentes y libres dotados de actividad, responsables de los dones con que Dios los ha enriquecido, malgastando los inciertos minutos de vida que quizás les resten, clavados en las sillas, gastando su inteligencia y sus energías en decirse palabras extravagantes, fatigando la memoria y la atención en aquellas vanas y estériles combinaciones; y entre tanto el mundo marcha, las prensas producen obras hermosas que admirar ó librados que combatir, los enfermos languidecen en sus camas, los ignorantes se hunden cada vez más en su barbarie los pillos estudian nuevos modos de burlar la ley y de apretar las redes para aprisionar á los buenos, y aquellos caballeros no se han enterado de nada, porque han perdido el tiempo estúpidamente en tan inútil ocupación y han consumido el fósforo de su cerebro en darse codillos y discutir jugadas.

Decidme si la invención de la baraja no es la quinta esencia de la habilidad diabólica.

Atraer á los libidinosos con caras sonrientes y formas esculturales, deslumbrar á los soberbios con bajas adulaciones y honores inmerecidos, arrastrar avaros, empujar glotones, enloquecer iracundos y furiosos; son empresas fáciles que puede acometer cualquier demonio de tres al cuarto.

Peró inventar un artificio que sirve al mismo tiempo para excitar codicias, causar desesperaciones, provocar pendencias, conducir á la locura y al suicidio, abandonar deberes, seducir á los buenos, encadenar voluntades embrutecer á los discretos, inutilizar á los prudentes, consumir el tiempo y dejar libres á sus anchas á los brutos, y á los granujas, en una palabra un artificio que sirve para hacer el mal y para impedir el bien, eso es un filigrana del arte diabólico que sólo puede ocurrírsele al rey de los infiernos.

—¿Pues qué! me dice indignado un amigo que lee las cuartillas que voy escribiendo, ¿no le ha de ser lícito á un hombre distraer sus ocios en ameno solaz y grato entretenimiento?

¡Oh astucia del enemigo de Dios y de los hombres! Hace hipócritas y falaces á hombres tan buenos como mi amigo.

No son ocios las largas horas robadas á los deberes, ni es ameno armar discusiones y tal vez serias disputas sobre motivos necios é insignificantes, mortificándose el amor propio, ni es grato entretenimiento la aplicación constante, durante horas enteras, de la atención á los lances de juegos tan complicados.

A la célebre partidita no se le puede aplicar ninguna de las condiciones del descanso natural ni fisiológico. El cuerpo fatigado por duro trabajo descansa en el sueño, en el reposo muscular sosegado y tranquilo. Después de prolongadas tareas intelectuales el organismo descansa con el aire libre y ejercicio corporal. En ningún caso con la forzada inercia de una fatigosa partida de cartas.

Si todos los entendimientos no tienen aptitud para las arideces de la ciencia ¿no tiene la naturaleza bellezas y esplendores que cautiven el ánimo y llenen la inteligencia? ¿No hay en las artes atractivos y ancho campo en que emplear la actividad del hombre? ¿No es la literatura honesto solaz y agradable pasatiempo? ¿No hay mil ejercicios con que vigorizar el cuerpo y el alma? Y aunque todo eso faltase ¿no es preferible y cien veces más útil ocupar los dedos en un trabajo mecánico como tejer cestas ó armar jaulas, que embotar las potencias del alma y los sentidos del cuerpo con ese infame artefacto que inventó el demonio para la perdición del género humano?

CARLOS G. VERDUGO

¡A VOTAR TODOS!

todos los que sienten correr por sus venas sangre cristiana, los descendientes de los héroes de Covadonga, los que aman la Religión sacrosanta que hizo de España una colonia del cielo y la Patria gloriosa cuyo pabellón de oro y sangre cobijó dos mundos.

Debemos acudir á las urnas los sacerdotes y religiosos—salvo algún caso particular en que las leyes de la prudencia cristiana aconsejen la abstención—. De nuestros sufragios puede depender, y depende, sin duda, el triunfo en algunos distritos.

Nuestro ejemplo, nuestro ascendiente, nuestra influencia son, á no dudarlo, de eficacia decisiva. Mucho podemos hacer. ¿Por qué no lo haremos? Nos lamentamos de los males, y hasta de la persecución de la Iglesia en nuestra patria; nos quejamos amargamente del atropello de nuestros derechos, de la desconsideración con el sacerdocio, de la mezquindad y miseria del presupuesto del Clero, de su injustificado descuento, de los injustos impuestos y contribuciones á las Comunidades y Asociaciones religiosas, de la ineficacia de nuestras exposiciones y reclamaciones ante los poderes públicos; nosotros, nosotros, nos tenemos, en gran parte, la culpa. Demos ahora nuestros votos á los buenos, é impidamos por todos los medios legales que están á nuestro alcance el triunfo de los malos. Ejercitemos todos, á ejemplo de nuestros Prelados, en esta hora decisiva, los deberes de ciudadanía, y llevemos con los nuestros los votos que podamos de nuestros padres, hermanos y parientes; de todos sobre quienes tengamos autoridad ó influencia.

¡Católicos, que sois miembros de Cofradías y Asociaciones piadosas, de Sindicatos y Patronatos católicos, obreros de escuelas profesionales, ferroviarios católicos; no os dejéis engañar, ni menos sobornar, por falsos amigos y rendidores! Emitid vuestros sufragios á favor de vuestros candidatos; dad la batalla á la irreligión, al socialismo, á la revolución.

¡Católicos de la aristocracia, de la nobleza y de la clase media, hijos de la Iglesia, retraídos hasta hora de las urnas, sacudid esa apatía culpable, salid de esa indiferencia, acudid á los colegios electorales: allí está ahora, vuestro puesto! Tenéis dependientes, criados: mucho podéis hacer; no desoigáis la voz augusta de la Religión, la voz angustiosa de la Patria.

Señoras y jóvenes católicas y españolas! Vosotras no podéis reñir la batalla electoral; no podéis emitir vuestros sufragios... ¡Ah! Si nosotras pudiéramos votar!—os oigo decir. Pues bien: vosotras podéis mucho: lo podéis con vuestros esposos, hijos, hermanos, y dependientes. ¿Y no habéis oído referir, ó no visteis vosotras mismas cómo, en esta corte, las damas rojas, las mujeres socialistas, iban recorriendo los colegios en las últimas elecciones generales, repartiendo proclamas y candicaturas de los suyos? No os pido tanto; pero sí que cooperéis, por cuantos medios os sea dable, al triunfo de nuestros candidatos, de los más dignos, de los católicos.

Sólo así, cumpliendo cada cual generosamente con su deber, á despecho de todas las dificultades y de todos los poderes del mal que harán un supremo esfuerzo, se resolverá en bien de la Religión y de la Patria la aguda, la honda crisis por que atraviesa España y volverán á lucir para ella días de gloria y bienandanza, encanzándose como es debido los anhelos de renovación social que parecen flotar en el ambiente que respiramos. Sólo así se alzarán un fortísimo muro de contención que impida los vertiginosos avances de la revolución cosmopolita, que pretende anegar el mundo en sangre y en lágrimas, confundiendo en un odio común al Altar y al Trono.

¡A votar, pues, católicos, á votar todos!
 ¡POR LA RELIGIÓN Y POR LA PATRIA!
 RAFAEL FERRERO, C. S. S. R.
 (De la revista *El Perpetuo Socorro*.)

Job, elector

Figurar con un número en el censo electoral, es lo mismo que tener uno en el bolsillo su cachito de soberanía popular: ello no dará de comer en este tiempo de subsistencias caras, pero en cambio hace sufrir horrores en un continuo y enervante trabajo de agotamiento cerebral extra rápido.

El santo patriarca, prototipo de la paciencia humana, se rendiría al peso de tantas visitas, recaditos y recomendaciones y vacilaría con la abrumadora balumba de tantos periódicos, cartas, circulares, manifiestos y candidaturas como recibe Job elector en las proximidades de la función augusta de nombrar legisladores.

Dice un satírico que uno de los tormentos más insufribles que hay en el Purgatorio, es el de someter al ánima bendita á escuchar majaderías dichas al oído sin interrupción y durante un tiempo indefinible: figúrense ustedes lo que aumentará la pena con la obligación de leer tantas como se escriben y se propagan estos días.

Ni el patriarca bíblico hubiera recibido tan dura prueba como la sufre el pacientísimo moderno Job elector, con el aditamento de que si vota se proporcionala disgustos y si no lo hace se le imponen multas: ¡oh temporal sin soberanía popular, sin sufragio electoral, y sin manifiestos políticos qué dichosos vivían entonces!

Días atrás se coló de rondon en mi domicilio un papelito electoral: veo su título «Actuación de la Lliga Regionalista.—Conferencia de don Francisco Cambó.»; por mi desventura caí en la tentación de leerla. Creo que es un rasgo de paciencia heroica: á pesar del tiempo tan malamente perdido, la lectura me demostró varias cosas; que no hay más regionalismo que el de la Lliga y Cambó su profeta, con vistas á la Presidencia del Consejo, al presupuesto y á Cataluña libre, feliz y autónoma; que dicho señor es hábil en el arte de hablar para no decir nada; que la palabra sirve, principalmente entre los parlamentarios, para ocultar la verdad y para disfrazar el pensamiento y que la mayor parte de nuestros políticos son más conocidos por lo que hablaron que por lo que hicieron.

Bueno, todo esto ya lo han dicho otros antes que yo, y aunque lo repito no me lo atribuyo, al revés de Cambó que pretende hacer pasar como ideas nuevas y originales suyas, cosas que otros han dicho tiempos atrás.

Circulan también manifiestos pregonando como panacea un regionalismo de aquende, amplio, largo, ancho y profundo donde caben holgadamente todas las diestras y las siniestras con la precisa candición de votar al profeta: no quiero escribir más acerca de él porque temo acabar antes con la paciencia de Job elector, que con la de Job elector.

Te retengo solo un momento, paciente amigo, para decirte que votar es un derecho, pero hoy como nunca es un deber: la Patria lo reclama, atiende á los dictados de tu conciencia y ejercita tu derecho: cuando pase la presente tormenta los tradicionalistas molestaremos poco á Job elector; las urnas no son artefactos de nuestra comunión.

MODESTO DE AUSÍN.

El regionalista Sr. Cambó, dijo de Castilla que desearía para ella un fenómeno geológico que la hiciera desaparecer de España.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

El pasado martes, celebró su fiesta onomástica D. José Gómez estimado amigo y correligionario á quien felicitamos sinceramente.

—Enviarnos á nuestro buen amigo D. Juan Alzaga, la expresión del más profundo dolor por el fallecimiento de

su buena esposa, ocurrido el jueves último.

—En Palencia ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Consuelo Hormaechea para el distinguido capitán D. Luis Moutaner, ayudante del capitán general señor marqués de Valtierra.

—Ha regresado de Burdeos, nuestro buen amigo y correligionario D. Eleuterio Martínez. Sea bienvenido.

—Días pasados falleció en esta ciudad la señora doña Tomasa Pérez Díaz, madre política de nuestros buenos amigos y correligionarios don Eusterio Rodríguez y don Timoteo Arnáiz, á quienes damos nuestro más sentido pésame.

—Se encuentra en Burgos el M. I. Sr. Dr. D. Mauro Muñoz Santos, Arceidiano de la Catedral de Badajoz y Secretario de Cámara de aquel obispado. Bienvenido.

—Los bailes de máscaras que con motivo del pasado Carnaval se han celebrado en las sociedades aristócratas «Salón de Recreo» y «Círculo de la Unión», se vieron extraordinariamente concurridos, sobre todo en la última de las indicadas sociedades, que duró hasta la madrugada, reinando la más franca alegría.

—Ayer volcó el automóvil que conducía al candidato Sr. Zumárraga y á sus amigos Sres. Olea y Herrero.

Todos ellos sufrieron erosiones que afortunadamente carecen de importancia.

Nosotros sentimos el incidente y con gran sinceridad nos alegramos de que no haya tenido consecuencias graves.

No quite lo cortés á lo valiente.

—Esta madrugada fué curado en la casa de socorro Mariano Oviedo, de 37 años, jornalero, de dos heridas contusas, una en la rótula derecha y otra en la mano del mismo lado y una contusión en el hombro izquierdo, producida por golpes que le proporcionaron unos quinquilleros.

INFORMACION TELEGRAFICA

MADRID, 17—9 m.

De elecciones

El ministro de Gobernación facilitó esta madrugada á los periodistas una extensa circular que dirige á los gobernadores.

En ella se prohíbe nombrar delegados, y sólo en casos graves y consultando al Gobierno podrá hacerse.

Se ordena á los administradores de Correos publiquen en los respectivos Boletines oficiales las carterías que están habilitadas para recibir documentos electorales.

Se manda que sea perseguido el soborno en todas sus formas.

Los alcaldes no podrán nombrar autoridades para elecciones.

Serán castigadas las autoridades que coaccionen á los electores en cualquier forma.

Las tabernas estarán cerradas durante el día y la noche de la elección.

Se advierte que las autoridades municipales deben permanecer ajenas por completo á las elecciones y no deben inmiscuirse en ellas.

La circular termina diciendo que sus mandatos sean aplicados con toda energía.

Mitín maurista

El comité maurista del distrito del Hospicio dió ayer un mitín para la presentación de candidatos.

Hablaron los señores Goicoechea, Alvarez Arranz y conde de Santa Engracia.

El orden fué completo.

Agresión á Soriano

Valencia.—Hallándose paseando en coche D. Rodrigo Soriano, se le acercó un individuo y le hizo dos disparos, hiriéndole en el cuello.

Inmediatamente se le condujo al hospital, donde se le practicó la primera cura.

Corren rumores de que su estado es grave.

Más detalles

Valencia.—Uno de los proyectiles atravesó el cuello al señor Soriano, y el otro se le incrustó en el pómulo izquierdo.

No hay detalles acerca del agresor.

Sobre un choque

Huesca.—Según informes de los empleados de la estación de Binefar, el choque de trenes fué motivado porque el conductor del tren ganadero no paró en dicha estación no obstante las señales que se le hicieron.

Los conductores dicen que no vieron tales señales y que no pararon porque en esa estación no tenían parada.

Un descarrilamiento

Cáceres.—Cerca de Plasencia descarriló el tren correo número 112.

No ocurrieron desgracias ni hubo destrozos en el material.

Máquina inutilizada

Tarragona.—En el término de Montblanch rompieron los ejes de la máquina de un tren, quedando inutilizada.

Buque hundido

Gerona.—Han llegado dos botes del vapor noruego «Benar», con 17 tripulantes.

El buque se hundió por un choque.

(Nota). El telegrama está confuso y no dice además el puerto á que los botes llegaron.

Techo desplomado

Tenerife.—En el pueblo de Famín desplomóse el techo de la iglesia parroquial, sin que ocurrieran desgracias.

Más heridos

Además de los heridos en el conocido choque de trenes de Binefar, lo están también Teodoro Lasheras, Desiderio Fernández, Antonio Cobos, Modesto Saenz, Baldomero Ferrera y Joaquín Nadal.

Muerte de un artista

Valencia.—Ha fallecido el conocido pintor español Enrique Serra.

Ventosa discursa

Barcelona.—El Sr. Ventosa ha pronunciado un discurso en catalán en el Fomento del Trabajo Nacional.

Abogó porque desaparecieran las filias y fobias y dijo que seguirá el plan económico trazado.

Nada de nuevo

El parte alemán no contiene ninguna novedad.

En Finlandia

Han marchado á las Islas Atland varios buques de guerra suecos, recogiendo 630 súbditos de su país por temor á los desmanes que cometen los rusos.

Proyecto aprobado

En Inglaterra ha sido aprobado un proyecto para favorecer el desarrollo de las industrias tintóreas, con el que esperan destrozarse el monopolio alemán.

Parte francés

París. Sábado. Noche. Cañoneo activo en la derecha del Mosá, en Bezonvaux y en la Alta Alsacia.

LA REINA DE LAS LEJÍAS

GRAN LEJIA LIQUIDA "LA FLORA"
NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPOSITO: CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16
Pidase en droguerías y ultramarinos.

A. R. Valdespino y H. no
PROVEEDOR DE LA REAL CASA
DE JEREZ DE LA FRONTERA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS
DE JEREZ DE LA FRONTERA
PREMIADO EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA,
DUBLIN, BORDEAUX, AMSTERDAM, ANTWERPE

MIEMBRO DEL JURADO PARÍS 1900
CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET
CASA EN BURDEOS: 26, 28 ALLEES DE BOUTAUT

ACADEMIA DEL MAGISTERIO
Avellanós, 3, pral derecha

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO Y REPASO DE LAS ASIGNATURAS
DEL MAGISTERIO E INSTITUTO

CLASE ESPECIAL PARA OPOSITORES
CONTABILIDAD Y MECANOGRAFIA

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL
PALOMA, 16
BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—
Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales
Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y Transformadores, acu-
muladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo, cobre y
pequeño material.—Motores a gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores a Ga-
solina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos
hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Turbinas
hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
E INSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

Colegio de niños El Corazón de Jesús, antes Colegio Cervantes
Santa Clara, 7

dirigido por D. José Gómez Miguel
Enseñanza graduada con 35 alumnos y un maestro en cada grado.

Por creer que no se puede atender
bien a mayor número.
Nada de auxiliares que no atienden
a los alumnos, sino maestros asociados
al director en cuanto a trabajo y utili-
dades.
Grandes adelantos en un año que lleva establecida la graduación.

ALMACÉN DE COLONIALES

LA PROVEEDORA

COOPERATIVA DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS
Teléfonos n.ros. 34 y 170. Almacenes: Alhóndiga n.ros. 1 y 35

Despacho y Escritorio: Almirante Bonifaz, 21, 23 y 25
Aceite, arroz, garbanzos y demás legumbres.
Cafés tostados y torrefactos.

Todo en inmejorables condiciones de precio y peso.
PRECIOS ESPECIALES PARA LOS SINDICATOS AGRICOLAS FEDERADOS Y SUS SOCIOS

TIENDA DE ULTRAMARINOS
Francisco Otero
ANTIGUO DEPENDIENTE de VENANCIO GARCÍA
Calle de la Merced, n.º 4.—BURGOS

TIERRA HIDALGA se
vende en el kiosco del «Dia-
rio Regional», Avenida de
la Isla y en el de la Plaza
de Prim, (frente a la Dipu-
tación).

JOSÉ DE LA MORENA URAÍN

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIOCESIS DE SANTANDER
PALOMA, 20
BURGOS
Fabrica a vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con cereas cuidadosamente
seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes
que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se
desgastan por igual. Envíos a provincias libre de portes y embalajes.

Casa fundada en 1780
Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUJIAS, PERFUMERIA
LEJIA ESTEARINA
GLICERINA - SICILALATO - COLA RESINOSA
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO
Los Jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas es-
tampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la
buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada
pureza.
FABRICANTES: SRES. LIZARRITURRY Y REZOLA, SAN SEBASTIÁN
REPRESENTANTE EN BURGOS: FRANCISCO ALCALDE ORIVE.

Tierra Hidalga

Organo Oficial de la Juventud Jaimista
de esta Provincia
DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Año 5.00
Semestre 2.50
Trimestre 1.25

COMUNICADOS, GACETILLAS Y RECLAMOS, PRECIOS CONVENCIONALES:
Anuncios: 1.ª plana, línea. 0.25
2.ª " " " " 0.20
3.ª " " " " 0.15

La correspondencia relativa a anuncios y suscripciones, debe dirigirse
al Administrador.

PAGO ADELANTADO

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD
DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS DE BURGOS

Aprobados y declarados de Beneficencia particular por R. O. de 3 de diciembre de 1910.

Caja de Ahorros.—Admite imposiciones desde una peseta, al in-
terés de 3% anual, pagando los reintegros en el acto.

Monte de Piedad.—Empeños sobre alhajas, ropas y otros efectos,
al 6% anual.—Préstamos a Sindicatos Agrícolas al interés de 4.50% y, en
cuenta corriente, al de 5%.

Huchas.—Se alquilan, para el ahorro a domicilio, por 0.50 ptas. al año.

Horas de Oficina.—Días laborables: de 10 a 1 y de 6 a 8.—Festi-
vos: de 11 a 12.

CONCEPCIÓN, 28, 1.º PISO.—TELÉFONO NÚM. 255
Saldo a favor de imponentes en 31 diciembre: 2.417.298 95 ptas.

DROGUERIA
Y PERFUMERIA

MZ. MATA
Mercado, 16 BURGOS

Productos químicos y farma-
céuticos. Específicos nacionales
y extranjeros. Pinturas, barnices
y brochas. Sulfato de cobre y
aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES
José García Díaz
Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA
DE
ANDRÉS MAZUELAS
Isla, 3

Este nuevo salón está montado con
todos los adelantos modernos.
Desinfección de los instrumentos en
el acto por medio de la máquina
Helios.

Azulejos biselados del país y extranjeros
PARA CUARTOS DE BAÑO
* * * LOZA Y CRISTALERÍA
Hijos de S. Asenjo
Plaza de Prim, número 20.

HIGINIO SAIZ

Duque de la Victoria, 17
BURGOS
BATERÍA
MAURICIO LOPEZ MENDIVE
Se construyen corambres para vino,
aguardiente y aceites.
Santa Catalina, 1
Suicursal: Calera, 41. BURGOS.

FONDA-RESTAURANT
DE
Martín Ivila

ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS
Casa montada con todas cuantas co-
modidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas
y comidas desde 2.

Establecimiento Tipográfico

José Pérez
Sucesor de Santamaría

Llana de Afuera, 1 BURGOS

Facturas, carnets, sobres, membra-
les, circulares, estampas de primera
comunidad, memorándums, cheques,
tarjetas de visita, acciones, obligacio-
nes, esquelas de defunción, tarjetas,
carteles, participaciones de enlace, de
matrimonio y de nacimiento, y todo
lo concerniente al ramo.

PRECIOS ECONÓMICOS

En la imprenta
de este periódico,
se reciben ESQUE-
LAS MORTUORIAS,
hasta las diez de la
mañana del do-
mingo.

BELOJERIA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

Espolón, 2 y 4,
(Junto al Arco de Santa María)

Relojes «Cecilia» y de cuantas marcas se
deseen. Nuevos modelos en relojes de pared.
Gran taller para el arreglo de relojes, gramó-
fonos, máquinas de coser y escribir, contado-
res de luz y agua.

El mejor anuncio de esta casa es los buenos
resultados de los relojes que vende y sus pre-
cios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
BURGOS

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

Recibos de participa-
ciones de lotería y de
inquilinato se venden
en la imp. de José Pérez